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Előnyoiuiihink Oroszországban
Budapest, junius 30. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
Kelet-Galíciában a Gnilalipánál, valamint Kamionka-strumilowánál 

a Bug mentén ránk nézve eredményes harcok vannak folyamatban. A 
Bug és Visztula között az ellenség tovább hátrál. A visszavonulást fedező 
hátvédeit tegnap mindenütt megtámadtuk és visszavertük.

Csapataink átvonultak a Tanew-lapályon és elfoglalták a Fram- 
pol és ZakiikGw melletti magaslatszegélyt. Az oroszok a szövet­
séges hadseregnek a Visztulától keletre elért sikerei által kényszerítve a 
folyótól nyugatra egyik állásukat a másik után ürítik.

így ma éjjel óta a Zavichost— Ozarow— Sienno erős harcvonalától 
ismét a Visztula felé hátrálnak. Zavichostot csapataink meg­
szállották.

Eredménytelenek az olasz támadások.
Budapest, junius 30. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.

Az Isonzo arcvonalon több napi szünet után ismét élénk tevékeny­
séget fejtettek ki az olaszok.

Tegnapelőtt este csapataink a Flava mellett visszaszorítottak egy 
t ámadást. A Sagrado és Monfalconc szakaszon az ellenség több kisebb 
eredménytelen előretörését az elmúlt éjjel általános támadás követte. Ezt 
■is mindenütt visszavertük.

Ép oly sikertelenek maradtak az ellenségnek Selz és Monfalcone 
mellett ma reggel megkísérelt újabb támadásai.

Az ágyuharc az egész délnyugati arcvonalon tovább folyik és kü­
lönösen az Isonzó mellett nagyon heves.

A szerbeknek Sabác melletti támadásaira válaszul repülőink egyike 
igen jó eredménynyel bombázta a belgrádi hajógyárat és az ubrenovác- 
tól délnyugatra eső Oresácit. Höfer.

Az orosz forradalom terjedése.
Budapest, junius 30. (Saját tudó­

sítónktól.) Stockholmból jelentik: 
Oroszországban a forradalom egyre 
fenyegetőbb. A Newski Prospekten

a szociálisták s a katonaság és a 
rendőrség közötti harcban hatszá- 
zan meghaltak és megsebesültek. 
Legutóbbi moszkvai felkelésnél há­

rom éjszakai harcban száznál több 
halott volt, közöttük magas rendőr­
tiszt is. A kiképzésben levő újonco­
kat más helyőrségskbe vitték.
A lembergi orosz püspökség 

Bródyban.
Berlin, junius 30. Az oroszok a Lem- 

bergben szervezett püspökség székhelyét a 
kivonulás kezdetén Bródyba helyezték át. A 
püspökség előnyomulásunk miatt nemsokára 
Kiewbe lesz kénytelen költözni.

Észak felé üldözzük az oroszt
Budapest, junius 30. A sajtóhadi- 

szállásról jelentik:
Az oroszok Gnolalipa mentén és 

Kamionka Strumilownál az üldö­
zéssel szemben némi ellenállást fej­
tettek ki. J'szak felé a szövetségesek 
előnyomulása nagyon előre haladt. 
József Ferdinánd serege elérte a Ta­
nén mentén északra emelkedő magas­
lat szélét.

Ite oroszok bűnbakot 
keresnek.

Becs, junius 30. A Neue Freie Presse 
irja: Suehomlinov hadügyminiszter azért 
bukott meg, mert az orosz hadsereg súlyos 
vereségeiért bűnbakot kerestek. Suchom- 
linov tábornokkal az orosz hadsereg újjá­
szervezője tűnt el. Miután az orosz-japán 
háborúban teljesen szétmállott az orosz had­
sereg, a cár Rüdiger tábornokot tette meg 
hadügyminiszterré, a kinek volt bátorsága 
az öreg tábornokokat kérdezetlenül nyug­
díjba küldeni; rendet teremtett a hadsereg­
ben, de nem volt szervező tehetség és nem 
is ment semmire.

Suchomlinovot a tisztképző akadémia 
igazgatói állásából hívta a cár a hadügy- 
miniszterségre. Ennek a tábornoknak ak­
kor már nagy hire volt. Az ő keze alól ke­
rültek ki a vezérkari tisztek és több érté­
kes katonai szak müvet irt. Jóval a háborn 
kitörése előtt befejezte az orosz hadsereg 
átszervezését, gyakran volt Párisban és a
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francia vezérkarral együttesen dolgozta ki a 
mostani háború terheit. Az udvari intrikák 
következtében kellett megbuknia s egy egé­
szen ismeretlen tábornok, Polivanov került 
a hadügyminisztérium élére, a ki nyilván 
vak eszköze lesz a pétervári háborús pártnak 
az udvarnál.
KoronatanácsOroszországban

Berlin, junius 30. A Vossísche Zeitung 
jelenti Pétervárról: Czarszkoje Szólóban múlt 
csütörtökön a cár elnöklésével koronatanács 
volt, amelyen hir szerint belpolitikai kérdé 
sekkel foglalkoztak. Megelőzőleg egy nappal 
a cár Szamarin moszkvai nemesi marsait 
közel két órai kihallgatáson fogadta. Kétség­
telen, hogy Szamarin valamelyik magas ál­
lami tisztségre van kiszemelve és talán nem 
tévednek, ha őt Goremykin állásának már el 
nem tagadható megrendülésével kapcsolatban 
emlegetik. Közvetlenül a koronatanácskozás 
előtt Cserbatov, az uj belügyminiszter volt 
magánkihallgatáson a cárnál. Beavatottak azt 
állítják, hogy Cserbatov a miniszterelnöki 
állásnak a nemesi és vidéki szervezetek egyik 
képviselőjével való betöltését ajánlotta. Mint­
hogy pedig Csorbatovot Szamarinhoz hosszú 
személyes és hivatalos barátság fűzi, Szama­
rin meghívása egyre valószínűbb lesz

Goremykin állásának megrendülését az « 
tény is igazolja, hogy Cserbatovnak belügy­
miniszterré való kinevezése Goremykin tudta 
nélkül történt Goremykin váratlanul értesült 
a cár titkos kabinetje utján, hogy Maklako- 
vöt Cserbatovval cserélték fel.

Szerbia és az ántánt.
Genf, junius 30. (Saját tud.) A Gazette 

de Lausanne párisi levelezője néhány ki­
egészítő felvilágosítást ad ahhoz az interjúhoz, 
amelyet Pasics nemrég egy olasz újságírónak 
adott Olaszország, Szerbia és Dalmácia kér­
déséről. A tudósitó szerint, ha megfelel a 
valóságnak az, hogy Oroszország, Francia­
ország és Anglia az április 27-én Olaszor­
szággal megkötött szerződésben Dalmáciát 
odaígérte, akkor bizonyos az is, hogy Szer­
biának nincs része ebben és minden kötele­
zettség alól fel van mentve az ententével 
szemben. Szerbia Dalmáciáról sem közvetve, 
sem közvetlenül nem mondott le és nem akar 
lemondani.

Véresen visszavert 
olasz támadás.

Budapest, junius 30 (Saját tud.) 
A sajtóhadiszállásról jelentik:

Az Isonzó-mentén az olasz 
hossza tűz előkészítés után nagy­
szabású támadásba mentek, me­
lyet csapataink véresen vissza­
vertek.
A pápa leveleit felbontották.

Berlin, junius 30. A Tageszeitung hite­
lesen közli, hogy az olasz katonai cenzúra 
eddig a szentszéknek összesen 82 levele] 
bontotta fel. A katonai hatóság azzal mente- 
getődzik, hogy tévedés történt. A felbontott 
levelek majdnem kizárólag a központi hatal­
mak egyházfejedelmeihez és egyházi főható­
ságaihoz voltak intézve.

Az olasz lapok támadásai 
a pápa ellen.

Budapest, junius 30. (Saját tudósítónk.) 
Luganóból jelentik: Az olasz lapok folytat­
ják támadásaikat a pápa ellen. A „Secolo“ 
szerint a pápa kijelentéseit Gaspari bíboros 
nyilatkozata sem enyhítette.

A „Popolo d’ Italia“ írja: „Itália belső 
ellenségével — értsd — a pápasággal is le­
számol.“

Az Unió jegyzéke 
Németországhoz.

Washington, jun. 30. A külügy­
minisztérium közzétette Németor­
szághoz intézett jegyzékét, amely 
szerint nem ismeri el a dugárut 
szállító hajók elsülyesztésének jo­
gát. A Reuter ügynökség közlése 
szerint a külügyi hivatalt értesítet­
ték Berlinből, hogy a jegyzékre 
kedvező lesz a válasz.

A reményvesztett 
Franciaország.

Zürich, junius 30. A Tagesanzeiger je­
lenti : Immár nem kétséges többé, hogy a 
franciák nagy áttörési mozdulatai Arrastól 
északra az óriási áldozatok ellenére is meg­
hiúsultak. A franciák veszteségeit csekélyre 
becsülik, amidőn 85.000 re teszik. Némot 
részről élénkebb ellenoffenziva vehető észre. 
Már nem kétséges többé, hogy az általános 
hadihelyzet, úgy a katonai, mint a politikai 
válság tetőfoka felé halad. Minden tagadás 
és elnyomás ellenére a békevágy úgy Fran­
ciaországban, mint Oroszországban mind­
inkább erősbödik és csak a győzelmi remény­
kedések folytonos élesztgetése képes a foly­
tonos kudarcokat pillanatnyilag tulharsogni. 
A német, magyar és osztrák győzelmek foly­
tatása a békepropagandát a legyőzött orszá­
gokban hatalmasan előmozdíthatná.

Török hivatalos jelentés.
Konstantinápoly, junius 30. A Milli• 

ügynökségnek jelentik a főhadiszállásról: A 
Dardanellák-menti arcvonalon Ari Hamunál 
az ellenség tegnap délután heves tüzérségi 
harc után háromszor megtámadta balszár­
nyunkat, de mindhárom esetben óriási vesz­
teséggel visszaveretett, anélkül, hogy ered­
ményt ért volna el. Séd il Bahrnál az ellen­
ség a 28 ára virradó éjjel reggelig nehéz 
tüzérséggel támadta a jobbszárnyon levő 
sáncainkat, 28-án reggel pedig megtámadta 
ezt a szárnyat, de ellentámadással vissza­
vertük.

Az ellenségnek az éj folyamán balszár­
nyunk ellen intézett támadása nem járt si­
kerrel. Délután centrumunk ellen kísérelt 
meg támadást, amelyet könnyen visszavetet­
tünk. Ellentámadásunkkal két ellenséges 
lövészárokvonalat elfoglaltunk.

Anatóliai ütegeink hatásosan vettek részt 
Séd il Bahrnál a balszárny harcában és lé­
nyegesen hozzájárultak ahhoz, hogy az ellen­
séget visszavonulásra kényszeritettiik s sú­
lyos veszteségeket okoztunk neki.

Ugyanezek az ütegek a Teke földnyel 
ven lévő ellenséges ütegeket elhallgattatták. 
Aviatikusaink eredménnyel bombázták a Séd 
il Bahr-i ellenséges tábort.

A többi arcvonalon nem történt semmi 
jelentős esemény.
Az írek angolellenes tüntetései

Budapest, junius 30. Amsterdam­
ból jelentik :

Angliában az Írek passzív rezisz­
tenciája nyílt angolellenes tünteté­
sekké fejlődött. A kormány nem 
hallgatta el az oroszok galíciai ve­
reségeit. Azonkívül titkos ügynökök 
Írországban a cári hadsereg teljes le­
törését hiresztelik. A kormány tizen­
hét ír pártvezér felségségsértési pe­
rének mára kitűzött tárgyalását el­
halasztotta.

Belfastban és Dabliuban kihir­
dették az ostromállapotot.

A családias nevelés.
Az iskolaszék ülése.

Nagyvárad város iskolaszéke tegnap 
délután tartott ülésén, a szürke jelentések 
között egy előterjesztés keltett élénkebb 
vitát. A modern nőnevelési irányzat és a csa­
ládias nőnevelés elve kerültek szembe egy- 
egymással s váltottak ki mindkét részről 
érdekes nyilatkozatokat.

Az ülésen dr Adorján Ármin elnökölt; 
a tagok nagyszámmal voltak jelen.

Az elnöki jelentést és a csoport-igaz­
gatók jelentését tudomásul vették.

Az évzáró vizsgálatokról szóló jelen­
tések szerint az eredmény, dacára a tanév 
alatt felmerült nehézségekre nemcsak ki­
elégítő, sőt a legtöbb iskolánál jeles volt, 
amiben főrésze van a tantestületnek. A je­
lentést örömmel vették tudomásul.

Ezután az iskolák elhelyezésének nehéz 
kérdését tárgyalták.

Réz Mihály felügyelő igazgató ismer­
tette, hogy hol voltak a múlt tanévben az 
egyes községi iskolák elhelyezve. Egyik-má­
sik helyen nem volt valami ideális a helyzet, 
de kényszerűségből tűrhető állapotok voltak. 
Már most gondoskodni kell, hogy ha lehet hogy 
megfelelőbb elhelyezést nyerjenek a községi 
iskolák s remélhető, hogy a városi tanács is 
segítségére lesz az iskolaszéknek. Ha nem 
lehet másként, az eddigi helyiségeket hasz­
nálják fel továbbra is.

Elnök rámutat, hogy a miniszter is kör­
rendeletét bocsátott ki, hogy az iskolákban a 
tanítást szeptember 15-én okvetlen megkezd­
jék. Ma még nem lehet tudni, hogy hol 
lesznek az iskolák, de átírnak a tanácshoz, 
hogy mindent kövessen el az iskolahelyisé­
gek bérletére nézve. Akik eddig a helyisé­
geket átengedték, előzékenységükért jegyző­
könyvi köszönetét mondjon az iskolaszék. 
Indítványozza végül, hogy az iskolahelyisé­
gek dolgában az elnökség mellé egy bizott­
ságot küldjenek ki, amely permanenciában 
legyen s intézze a helyiségek ügyét.

Az indítványt elfogadták s a bizottságot 
Materny Imre, dr Molnár Imre, dr Olasz 
Béla, dr Lobié László és dr Edelmann 
Menyhért tagokból megalakították.

*
Feliczides Lajos polgári iskolai igazgató 

előterjesztést tett, hogy a polgári iskolánál 
megüresedett mennyiségtani tanári állásra 
hirdessék meg most a pályázatot, azonban 
az iskolaszék nem találta erre a mai időt 
alkalmasnak, hanem helyettesről gondoskod­
nak egyelőre.

Vita a nőnevelésről.
Elnök előterjesztette, hogy Katona Jó­

zsef reáliskolai tanár azon kérelmet terjesz­
tette elő, hogy a községi polgári 4. osztá­
lyában mint magántanulókat a latin nyelv­
ben oktathassa azokat a tanulókat, akik a 
gimnáziumba akarnak átlépni.

Materny Imre nem tartja teljesíthetőnek a 
kérelmet, mert azt várná a népiskolától, 
hogy a családnak neveljék a leányokat s a 
családias neveléstől nem szabad elvonni a 
leányokat, mert nem tudományos, hanem 
családias nőket kell nevelni. Csak abban 
az esetben adná meg az engedélyt, ha csu­
pán a helyiségről lenne szó.

Dr Kovács S. János a mostani időt 
nem tartja alkalmasnak ilyen reformokra. 
Az idén még a köteles óraszámokat is re­
dukálni kell.

Imrik S. Zoltán lehetetlennek tartja, 
hogy a negyedik polgáriból valaki az ötödik 
gimnáziumba lépjen át, mivel óriási a tan­
anyag-különbözet. A különbözeti vizsgát 
pedig aligha képes bármelyik leány is le­
tenni. A cél jó volna, mert a nők tisztessé­
ges megélhetését biztositaná, de ez az in­
tenció az általa felhozott okokból kivihetet­
len, ezért azt nem pártolja.



Dr Molnár Imre örömmel hallotta Ma 
terny beszédét, hogy hangsúlyozta leányaink 
család ias nevelését. Ez előtt még a tudo­
mány n»k is meg kell hátrálni. Rámutat 
Franciaországra, hol elhanyagolták a csa­
ládias nevelést. Mérlegelni kell, hogy mi 
fontosabb, a tudomány, vagy a kányáink 
családias nevelése. A modern tudomány ab 
ban tévelyeg, hogy előbbre teszi a tudo­
mányt.

Elnök úgy látja, hogy két dolgot szembe 
állítanak, holott a vitába ezt nem kell bele 
vonni a családi nevelést. Meg fér a kettő 
együtt.

Dr Edelmann Menyhért más felfogás­
ban van, mint Molnár, mert hisz akkor az 
egyetemekről is ki kellene tiltani a nőket. 
A családi nevelés és erkölcs nem áll alább a 
felsőbb iskolákat végzett leányoknál, mint 
akik csak elemi iskolát végeztek.

Személy Kálmánné igazgatónő éppen 
a családias nevelés érdekében valónak tartja 
a kérelem teljesítését, mert másként egye­
nesen a gymnásiumba viszik a lányokat, 
így pedig négy évig a polgári iskolában ők 
lerakhatják az alapját a családi neve­
lésnek.

Az iskolaszék elvileg a kérelem mellett 
foglalt állást.

Jlz olasz szabadkőműveseit 
háborúja.*)

Irta : Burján Károly.
A szörnyű vérzivatar kíméletlenül végzi 

tisztitó munkáját. Tomboló száguldással fe­
szül neki az állami és társadalmi pillérek­
nek, fölkevarja és örvénybe kapja a szociá 
lis élet miazmáit, fölszakitja kelevényeit, le­
tépi az álarcosok ábrázatáról a kultur masz- I 
kot, mindent elsöprő sodrával sárba rántja a | 
kultúra élősdiit, melyek szívó gyökereiket 
a fertők zavaros vizeibe eresztették, de 
csápjaikkal az egészséges élet levegőjébe 
merészkedtek föl. Rákerült immár a sor a 
civilizált világ legveszedelmesebb parazita j 
szervezetére, a szabadkőművességre is. Az ! 
álarcos bálnak vége, le a festett maszkkal! • 
A világtörténelemben példátlanul álló hit- j 
szegésre bírták, lángba bontották ok nélkül 
egy országot azok, akik a tájékozatlan em- ■ 
berek előtt a könyörületes, jószivü szamari- | 
tánust iparkodtak játszani. A szabadkőműves­
ség olaszországi különítményéről szól az 
ének. Nem magyarázunk sokat, átadjuk a ; 
szót a tényeknek.

Soha háborút charakterisztiLusabb jel­
lemzés nem illetett meg, mint Olaszország 
ellenünk indított háborúját. Egy speciális 
szabadkőműves háború. Eltekintve a már 
most rendelkezésünkre álló adatoktól, me 
lyek magukban véve is kétségtelenné te­
szik a szabadkőműves kezek irányitó szerep 
lését, a háború megindításának körülményei, 
a casus bellinek csak a materialista morál- 
kodexből igazolható megállapítása a szabad­
kőműves jelzőt elválaszthatatlanná teszik 
az olaszok háborújától. A páholyok ho­
mályában megtervezett népámitás, az ut­
cai csőcselék fenyegető magatartásával, a 
néptudatlanságra és — szenvedélyre támasz­
kodó mezitlábaskodó hang, egy 33 éves szö­
vetségnek pusztán a megváltozott „konjunk­
túrák“ következtében való megszegése, föl- 
rugása mind olyan kisérő jelenségei az i 
olasz provokációnak, melyek a hatalomra I 
kíméletlenül törtető szabadkőművesség fegy- | 
vertárában már a béke idején is sűrűn igénybe 
vett eszközök voltak. Csak gondoljunk egy 
pillanatra a szabadkőművesség által rende­
zett francia forradalomra s a hazai szabad­
kőműves velleitásokra. A szubtilisan finom 
vallási és kulturkérdések tárgyalása, meg- l 
oldása az ösztöneiben felzaklatott mob se- I 
gitségével a szabadkőművesek által már rég

i
*) A Magyar Kultúrából.

I nyeget . . .
Azért kéiem mirdegyiteket, K . ‘. T . •. 

i hogy a mellékelt lapon tartalmazott kérdé- 
' sekre őszintén válaszoljatok.

1. „Kész lenne-e Ön arra az esetre, ha 
Olaszországnak a teuton hatalmak blockja

1 ellen hadba kellene vonulnia, valamilyen 
módon felajánlania szolgálatát a győze­
lemért ?

2. Amennyiben a katonai szolgálat alól 
mentes, kész volna-e amennyiben lehetséges

i ez Önnek, önkéntesen szolgálni még abban 
I az esetben is, ha külön önkéntes csapatok 

hiányában a rendes csapatoknál kellene szol­
gálnia ?

3. Fia kora, egészsége, vagy családi kö- 
I rülményei folytán nem foghat fegyvert, kedve 
! volna e a Vörös-Keresztben szolgálatot telje­

síteni ?
4. Kötelezve érzi e magát a két első 

kérdésre igenlő felelet esetén a legelső felhí­
vásra megjelenni ?“

Amint látható, az olasz testvéreket holmi 
erkölcsi skrupulusok egy pillanatig sem iz­
gatták s egészen magától értedődőnek tartot­
ták, hogy a más irányban élet-halálra küzdő ■ 
szövetséges államokat orvul hátbatámadják. I 
Nem nehéz elgondolni, hogy a körlevélre a i 
legféktelenebb izgatások módjai és eszközei l 
l ettek az olasz páholy ülések állandó thémái. | 
Sőt segédcsapatokat is kaptak a francia sza­

„bevezetett“ eljárás. Hogy csak epy-két pél 
dát említsünk, azt a kérdést, vájjon tanít­
sunk-e hittant az iskolában vagy nem, a 
n ult esztendőben ugyancsak a mbzitlábas- 
kodás terrorjával akarta elintézni a „királyi 
művészet.“ A legkényesebb katholikus hit­
életi kéidéseket a Galilei-kör asszimilált 
magyar ifjúinak és az ad hoc felhajtott 
szociáldemokrata tömegeknek terrorista lár­
májával akarta megoldai ugyancsak nem 
más, mint a „királyi művészet“. Ismételten

I leszögezzük azokat az erkölcsi prinzipiumo- 
kat, melyek a szabadkőművesek napilapjá­
ban, a Világban kerültek nyilvánosságra: 
„Az igazságért nem szabad mindig az igaz­
sággal küzdeni . . . azok az igazi hősök, 
kik a hazugságot is fegyvertárukba iktatják“ 
(1911 jul. 4.) „A vádlottnak szent joga a saját 
bőre érdekében hazudni is“ (1911. aug. 23.) 
Ilyen morálelvek mellett egy 33 éves szerződés 
megszegésén valami nagyon csudái koznunk 
nem szabad. Az olasz kollegák nem tettek 
mást, mint levonták a szélső konzekvenciá­
kat. Az idézett erkölcsi parancsolatok ter­
mészetes folyománykép mi természetesen 
nem vehetjük őszintén komolyaknak azokat 
a háború miatt felháborodó irtózásokat sem, 
melyek szabadkőműves ajakról egyre másra

I elhangzanak s nem tekintjük őszinte szabad­
kőműves törekvés megnyilvánulásának pl. 
Szatmári Mór testvérnek a Kelet c. hivatalos 
szabadkőműves lap valamikor 1892. évi 1. 
számában olvasható szónoki beszédét, amely 
szinte émelyítő nagyképűséggel hangsúlyozza 
a szabadkőmives ideálok és a háború közt 
fennálló ellentétet, mert hiszen — mint a 
Világ mondja — „azok az igazi hősök, akik 
a hazugságot is fegyvertárukba iktatják.“

A bizonyítékok, melyek nyilvánvalóvá 
teszik, hogy a szabadkőműves terror haj­
szolta bele Itáliát az ellenünk való háborúba, 
a világháború kitörésétől kezdve az olasz 
hadüzenetig az alábbi adatokban foglaltat­
nak. Ujságjelentések már szeptember elején 
hírül hozták, hogy a „Massagero és II. 
Secolo (a lét legelterjedtebb szabadkőműves 
napilap) féRfél millió lírát kapott 
Franciaországtól, hogy a háboiura tüzelje­
nek.“ Ugyancsak szeptember hő legelején 
intézett körlevelet az egyik római páholy a 
tes’.vérpáholj okho^, mely szószé) int így hang 
zik :g „K . • . T . • .! Nem valószínűtlen, 
hogy rövidesen Olaszországnak is ki kell 
lépnie semlegességéből, hogy évszázados el­
lensége, Ausztria és a Kaiser (il Kaiser) 
Németországa ellen hadba szálljon. Ez a 
harc szert háború és a polgári szabadságok 
védelmére, melyeket a német militarizmus 
végzetes és barbár elbizakodottsága fe-

badkőművességtől. Erre utal a Budapesti 
Hírlap I. é. május 16-iki száma, amelyben 
egy Rómában eredő levél megállapítja, hogy 
„kilenc hónapon át zavartalan, sőt favorizált 
szabadsággal izgatta az olasz tömegeket 
Franciaország szabadkőműves ágens-hada“ 
Tudvalevő, hogy október végén San Giuliano 
külügyminiszter halálával kormány válság kö­
vetkezett be Itáliában. Sok huzavona után 
a szabadkőműves befolyás a szabadkőműves 
Sonninot segítette a külügyminiszteri székbe. 
Sonnino genealógiájáról érdemes tudni, hogy 
apja kálvinistává keresztelkedett livomói 
zsidó bankár volt. Az ő hivatalba lépése, 

a Rómából nov. 4-én érkező jelentések 
hírül hozták, „radikális párti (republikánus 
szabadkőművesek) képviselőket jóakaró vára­
kozásra bírja.“ Hogy Sonnino külügyminisz- 
térségé a szabadkőműves háborús törekvése­
ket szabadjára eresztette, az kitűnik a mo­
narchia által kiadott, az olasz tárgyalásokat 
közlő Vörös könyvből, amely konstatálja, 
hogy : „San Giuliano halála után a kül- 
ügyek vezetése nov. elején báró Sonnino ke­
zeibe ment át. Ezzel az események fejlődése 
Olaszországban második fázisába jutott, a 
melyben a domináló gondolat az az elhatá­
rozottság volt, hogy tekintet nélkül a szövet­
ség kötelezettségeire, avagy egyéb normális 
meggondolásokra, ki kell használni a ked­
vező alkalmat, amikor a két szövetséges ne­
héz küzdelmet folytat hatalmas ellenségek 
ellen s ki kell zsarolni Ausztria-Magyaror­
szágból déli, az olasz testvérektől kapott terü­
letekről való lemondást ; ha máskép nem, 
erőszakkal kell kikényszeríteni.“ A félhiva­
talos Norddeutschen Allgemeine Zeitung má­
jus 20 iki száma szintén a szabadkőműves 
Sonnino hatalomra kerülésétől datálja a becs­
telen hitszegéshez vezető, kizárólagosan kal­
már szempontokhoz igazodó lázitásokat : „Di 
San Giuliano márki néhai olasz külügy­
miniszter halála után azonban lassan lassan 
mindinkább kitűnt, hogy Olaszországban ha­
talmas erők dolgoznak azon, hogy a semle­
gesség megóvása ellenében a dunai monar­
chiától még más különös hasznot is kiszorít­
sanak. Az olasz kormány hozzálátott a fegy- 

i verkezéshez és a fegyverkezéssel karöltve 
I fokozódott az irredentisták, köztársaságiak, 
• szabadkőművesek és más francia-barátok kö­

veteléseinek fokai.“ Az olasz kabinet egy 
másik tagja, a gyarmatügyi miniszter, Fer­
dinande Martini a legnotóriusabb szabad­
kőművesek közül való. Neve 1892 ben szen­
zációs bankskandalumokkal és pénzügyi affé- 
rekkel került közeli kapcsolatba. 1903- 
ban majdnem bekerült másodszor is a ka­
binetbe, de extrénebb egyházellenes posztu- 
latumai miatt még az olasz kormány sem 
tartotta tanácsosnak őt miniszteri tárcával 
felruházni. Csak 1914 márciusában jutott 

I be a Salandra-kormányba. Az olasz szo- 
I ciálisták lapja, az Avanti május első nap- 
i jaiban világosan utal a szabadkőműves iz­

gatásokra: „Az olasz szababkőmüvesség a 
háborúra hangol ... A nép a zöld szekta 
oligarchiája szemében semmi más, mint esz­
köz, melynek a kolomposok terveit kell szol­
gálnia. Ebben a pillanatban a szabadkőmü- 

i veseég fegyverkezik és összeesküszik az an­
gol kiiály érdekében. Az angol és francia 
páholyok az olasz testvérpáhnlyokra óriási 
nyomást fejtenek ki ... A páholyokból ka­
tegorikus parancsnok és utasítások mennek 
azokhoz (szabadkőművesekhez), akik nyilvá­
nos hivatalt viselnek. . .“ A Münchener 
Rost í. é. 112 számában az egyik római 
munkatárs Írja a következőket: „A királyra 
(a szabadkőművesek) azáltal igyekeznek 
hatni, hogy a dinasztia megbuktatásá­
val fenyegetőznek. Ha egyszer béke 
lesz, eljön az ideje, hogy a francia 
és az olasz nagypáholyok konfe­
renciáiról leleplezetlenül beszéljünk s a 
háborúra uszitók ábrázatáról a 
humanizmus maszkját lerántsuk 
s mindenki bámulni fog, mi van a maszk 
mögött I“

(Vége kOv.)
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vitézségi érxrft. a 8. honvéd tábori ágyús­
ezredben Dedinszky Lajos főtüzmesler, Lam­
bert József üteg trombitás és Ország Elek 
tizedes az I. osztályú ezüst vitézségi érmet, 
Czibere Albert tizedes, Ilorvát József fő- 
tüzér és Akszich Vazul tüzér, a 2. honvéd 
huszár ezredbeli Vadkerti Péter törzsőrmes­
ter pedig a H. osztályú vitézségi érmet kap­
ták vitézségükért.

* Ertsey Péter derecske! köz­
jegyző. A hivatalos lap közli, hogy az 
igazságügyminiszter dr Ertsey Péter buda­
pesti gyakorló ügyvédet Derecskére kir. köz­
jegyzővé nevezte ki.

* Tiszteletbeli ügyészek a vár­
megye szolgálatában. Fássy Lajos 
megyei főügyész már jelentette egy alka­
lommal, hogy a tiszti ügyészség fogalmazói rég sí besült meg édesanyjukat gyászolják, a
karában igen nagy létszám hiány van. Ak­
kor Fráter Barnabás alispán azt az aján­
latot tette, hogy a tiszteletbeli ügyészek 
közül hívjon be a főügyész szolgálattételre. 
Fássy Lajos ebben az irányban meg is tette 
a lépéseket, azonban nem tudott eredményt 
elérni, mert valamennyi tiszteletbeli ügyész 
katonai szolgálatot teljesít. Fássy Lajos most 
már nem akarja, hogy a hivatalban tovább 
is nőjjön a restancia, ezért tegnap javaslatot 
tett a főispánnak, hogy két nagyváradi ügy­
védet és pedig dr Némethy Ferencet és dr 
Zigre Miklóst neveztesse ki tiszteletbeli 
ügyészeknek. Az újonnan kinevezett ügyé 
székét aztán kéri szolgálattételre berendelni. 
A két leendő tiszteletbeli ügyész hajlandó is 
közigazgatási szolgálatot teljesíteni.

* Gróf Esterházy Pál hősi ha­
lála. Gróf Esterházy Pál cs. és kir. kama 
rás, a magyar arisztokrácia egyik általánosan 
ismert és népszerű tagja a galíciai harctéren 
elesett. Báró Podmamczky Béla 7. huszár­
ezredbeli főhadnagy tudatta gróf Andrássy 
Gyulával a szcmoru hirt, hogy gróf Ester­
házy Pál junius 26-án Dziéwietniki község 
mellett roham közben hősi háláit halt. A gróf 
a főváros főúri társaságában sűrűn szerepelt 
és kedvelt egyéniség volt. Esterházy Pál az 
ország egyik legnagyobb mágnás-uradalmá­
nak, a pápai Esterházy-majorátusnak volt az 
örököse Érrésben és gondolkodásban testes 
tül lelkestől lelkes magyar veit és a hábo­
rúban, mint a 7-ik huszárezred főhadnagya, 
kezdettől fogva résztvett és vitézségével, bá­
tor és bravúros vállalkozásaival nem egyszer 
kitüntette magát s már régebben megkapta 
úgy a Signum laudist, mint a vaskeresztét. 
Tiszttáreai, valamint katonái őszintén szeret­
ték a hős arisztokratát, akinek halála két fő­
úri családot borit gyászba : az Esterházy és 
az Andrássy-családokat. Gróf Esteihlzy Pál­
nak ugyanis Andrássy Hona grófnő, néhai 
gróf Andrássy Tivadar leánya volta felesége 

s igy veje volt gróf Andrássy Gyulának, a 
felesége mostoha atyjának. A hősi halált 
halt arisztokrata elhunyta őszinte részvétet 
kelt mindenütt a fővárosban, ahol a vitéz 
grófot általánosan ismerték és szerették.

* Áthelyezés. Az igazságügyminisz­
ter dr Scibold Kálmán nagyváradvárosi kir. 
járásbirósági albirót a körmendi kir. járás­
bírósághoz helyezte át.

* Gépkezelő tanfolyam a fa- és 
fémipar iskolában. A kereskedelmi 
miniszter tegnap értesítette az alispánt, hogy 
Nagyváradon cséplőgép tanfolyam rendezé­
sét rendelte el. A tanfolyam 48 elméleti és 
24 gyakorlati órából fog állani. Részt vehet­
nek a tanfolyamon a kórházakban utókeze-

és fémipar
it's alatt léxő katoiák, valamint a rokkant 
katonák is. A tanfolyam a fa 
iskolában lesz megtartva.

* Dr Fodor Gyula halála Az ügy­
védi kart súlyos veszteség érte. Dr Fodor 
Gyula tekintélyes nagyváradi ügyvéd hosz- 
szas szenvedés után ma éjjel fél egy órakor 
meghalt. Az elhalt ügyvéd 47 évet élt.

* A Kath. Kör könyvtárában a könyv­
tári órák julius 15 ig csak szombaton 6—8 ig 
lesznek.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délelőtt özv. Szeghalmy Bá- 
lintné temetése, a temetésen megjelentek az 
elhunyt nemeslelkü ur. 6 nagy számú tisz­
teiéi. Az elhunytban dr Szeghalmy Sándor 
ügy véd és Szeghalmy Bálint zászlós, aki nem 

temetési szertartást Sulyok István esperes 
és Dankó Sándor ev. lelkész végezték. 
Sulyok István igen szép beszédben méltatta 
a családjáért élő puritán nemességü igazi jó 
anya elhunytét. Az elhunyt massiv diszes 
érckoporsóját a család és tisztelők és roko­
nok koszorúi és szalagjai boritották. A szer- 
taitás után a nagyszámú résztvevő kíséreté­
ben megindult az impozáns pyászmenet az 
olaszi temetőbe a hol a családi sírhelyen 
helyezték örök nyugalomra az elhunytat A 
diszes temetést Veiszlovits Adolf és fia első 
nagyváradi temetkezési vállalata nagy pon­
tossággal rendezte.

* Olcsó mozijegyek a kertész­
kedő diákok számára Az Egyesült 
Biharmegyei és Központi Takarékpénztár és 
az „Apolló“ mozgószinház kedvezményes 
mozijegyeket adományozott a Bunyitay-liget­
ben dolgozó diákok részére, a mely nemes 
adományért ez utón mond köszönetét a 
kertmunkálat vezetője. A 15 filléres jegyek 
a munkaidő alatt kaphatók Buday Alajos, 
polg. isk. tanárnál.

* Halálozás. A háború kaszása egy 
újabb ifjú életet oltott ki: ifj. Balázs György 
a 37. gyalogezred önkéntes szakaszvezetője 
tegnap elhunyt. A fiatal katona a déli harc 
téren harcolt s ott szerezte a súlyos beteg­
séget, amely aztán halálát is okozta. Az el­
hunyt temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a 
Bunyi'ay-liget 44. sz. gyászháztól.

* Fölveted a felső kereskedeími 
fiú- és leányiskolába.Minthogy a szü­
lők nem vettek mindnyájan tudomást arról, 
hegy az idén a fölvétel a szokottnál koráb­
ban megindult, azért újabb tájékoztatás vé­
geit az igazgatóság ismi.ltiiea tudatja a 
szülőkkel, hogy a fölvétel mindkét iskolába 
julius hó 5 ig tart. Jelentkezni a délelőtti 
órákban lehet 9 tői 12-ig.

* Aratógépek beszerzése. A 
magyar királyi földmivelésügyi miniszter ur 
nak az aratási munkálatok biztosítása tár­
gyában kiadott 18500—VI—1915. számú 
rendeleti értelmében közlöm, hogy azon 
kisgazdák es gazdakörök, akik a íenforgó 
rendkívüli viszonyok között az aratási mun­
kát csak gépekkel tudják elvégezni és akik­
nek eddig nem volt módjukban megfelelő 
gépek beszerzéséről gondoskodni, e tekin­
tetben a földmivelésügyi miniszter helyi ki­
rendeltségénél a gépek beszerzésére nézve a 
kellő felvilágosítást magkapják. Nagyvárad, 
1915 junius 30. Rendőrkapitányság.
.... * Okleveles tanító, a nagy szün­
időre magántanitást vállal. Dim a 
kiadóban.

* Kiadó modern berendezésű bútoro­
zott szobák fürdőszoba használattal ka­
tonatisztek, kadettok, önkéntesek és civil 
uraknak, esetleg szolgaszobával hosszabb 
vagy rövidebb időre. Nagy Sándor u. 4.

x Poloskairtó HOKIN biztos szer. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koczy-ut 7/B.

* Nagyváradi és vidéki gyengél­
kedő katonasághoz küldők figyelmében, óva­
kodjanak a hamisitott konyakoktól és borok­
tól. Ajánlok valódi konyakot, bort, likőrt 
rumot, szilvóriumot, seprőt, borovicskát. Egy 
nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc­
térre szállítok 35 dekás posta dobozokat és 
5 kilós posta ládákat ingyen csomaglással. 
Valódi Suchard kakaó */< kiló 1.90 Szardínia 
nagy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró, 
málnaszörp, cukorkák nagybani árak mellett’ 
Ostsé, fiilé, ruszlik és sóshering külön hal- 
osztályamban kaphatók. Vigyázat Aszódi 8- 
féle zamalu pörkölt kávéi izre és zamatra 
utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca és Rá­
kóczi-ut.

* Zsuzsi kisasszeny a Rákóczy- 
utón 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, g) amafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.

* Forolin biztos és gyors hatású há- 
ziszer kéz- és lábizzadás ellen üdít I szagta­
lanít 1 nem zsíros! nem ragad! Ára 1 ko­
rona. Kapható Farkas István Apolló drogé­
riájában Rákoczy-ut 7/B. Rimanóczy palota.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kps- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, hjrtekezhetni a Polgári takatéknénz- 
támál.

* Ingatlan elatfáe.. <
fcám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekiül) jutá­
sról áron azonnal eladó. Részletes 
hatók Kozsnth-ntea 3. szám 
járta cipőgyár r.t.

x Négy szoba 
álló lakás, irodának 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kéz- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám.

* Dusafalva község, határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Egy nagy »aktár helyiség -
itcfi IV si-ámc házban AZONNAL kiadó. ÉrG- 
ks.’-tevei % Gazdásági és tparbánkrL-MÍ.

x §Eíítidő lakásoké ősi-tér 14. szám 
.Jatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

föltételek megtud- 
irodánktaiL Húr.alatti

és*
különösen alkalmas,

előszobából.

Legújabb
■ s a

Síére a Bug és a Visztula mentén
SikerteSen francia támadások-

■Berlin, junius 30. A nagy főhadiszállás 
jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Arras mellett tegnap sem voltak na­

gyobb ellenséges villongások. Ellenben to­
vábbi sikereket értünk el az ellenségnek 
azon árokrészekből való elűzésében, amelye­
ket heteken át tartó erőlködései folyamán 
tőlünk el tudott ragadni. Az ellenségnek egy 
előretörését a labirintban (Ecourytól északra) 
visszautasítottuk.

E hó 26 ika óta az ellenség a Maas- 
magaslatokon La Separgestől nyugatra sza­
kadatlanul intézett támadásaival hasztalan 
kisérli meg, hogy az általunk elfoglalt állá­
sokat ismét visszaszerezze. Vasárnap is négy 
heves előretöréssel próbálkozott, amelyek nagy 
veszteségei mellett meghiúsultak.



Keleti hadszíntér.
Említésre méltó esemény sem történt.

Délkeleti hadszíntér.
Támadásunk a Gnila—Lipa mellett 

előrehalad. Lembergtöl keletre és észak­
keletre a helyzet változatlan.

.4. Bug és Visztula között és a Visz- 
tula mentén csapataink elérték a Belz — 
Komarow és Samostje vidékét és a Tanew 
szakasz erdős lapályának északi szé­
lét. A Visztula balpartján Zavichost és 
Ozarow környékén is hátrálni kezd az 
ellenség. Egy ellenséges repülőgépet arc- 
vonalunk mögött leszállásra kín vezettet­
tünk és a benneülőket elfogtuk. (Miniszter 
elnökség sajtóosztálya.)

Szent István-rerd 
a trónörökösnek.

Bécs, jun. 30. (Saját tud.) A király 
a trónörökösnek a Szent István- 
rendet adományozta.

Nagy török győzelem.
Budapest, junius 80. (Saját tudósítónk­

tól.) Konstantinápolyból jelentik :
A tepnapi harcok Sed-il Bahrnál délelőtt 

kilenc órakor kezdődtek. A tüzérpárbaj dél­
utánig tartott. Ekkor az ellenséges gyalog­
ság rohamra indult, azonban nagy vesztesé­
gekkel visszavarettek. A török gyalogság el­
lentámadásba ment át s az ellenség néhány 
fontos állását elfoglalta.

Délután a harc Arriburnu irányában ter­
jeszkedett ki, miközben a török nagyszámú 
lövészárkot elpusztítottak.

Az ellenség veszteségei rendkívül na­
gyok, túlszárnyalják a legutóbbi csata 
veszteségeit. A törökök vesztesége arány­
lag csekély.

Lelőtt orosz repülőgép.
Budapest, junius 30. (Saját tud.) 

A sajtó hadiszállásról jelentik a M. 
T. I. nak: 28-án egy orosz repülő­
gép Kolomea irányába repült. Egy 
osztrák-magyar aeroplán üldözőbe 
vette és Zalescykitől északra 2000 
méter, magasságban lelőtte. A mi 
repülőnk sértetlenül tért vissza.

e/ZlNHÄZs
SS « ■

Horváth Mici sikere 
az aradi színpadon.

Horváth Mici művésznő nem mint 
kezdő, hanem mint kész művésznő lépett a 
családi otthonból a színpadra pár év előtt. A 
nagyváradi színpadon elért kiváló sikerek 
után meg vált tőlünk s azóta az ország több 
színpadán még jobban kibontakozott kiváló 
tehetsége s művészi egyénisége. Jelenleg a 
szatmári közönség becézett kedvence. Az 
utóbbi pár estén az aradi színpadon vendég­
szerepelt olyan sikerrel, amilyenben csak a 
legkiválóbb vidéki primadonnáknak van 
részük. A Lengyelvérben lépett fel s az 
Arad és Vidéke a következőket írja vendég­
szerepléséről :

Horváth Mici, a szatmári színtársulat 
primadonnája, már ez előző két estén meg­
nyerte a közönség rokonszenvét, ma esti 
szereplésével pedig megkoronázta szép si 
kereit. A vendégben a külső megjelenés 
előnyei harmónikusan egyesülnek a szin- 
padratermettség gazdag tulajdonságaival. Kel- 
tomes, behízelgő és terjedelmes hangját jó 

iskolázottság támogatja. Ami énokesnő 
nél ritka s ami csalhatatlan mértéke az 
énektudásnak, a szöveget oly tisztán ejti 
énekközben, hogy minden szava érthető. 
Mint színésznő kitűnő s hogy nem 
csak a könnyű és felületes operattlég- 
körben mozog biztosan, hanem drámai fel­
adatok megoldására is szívvel és intelligen­
ciával rendelkezik, arról különösen ma esti 
Marinyája nyújtott fényes bizonyságot. Já­
téka közvetlen, átgondolt, kerül minden sal­
langot, de annál kifejezőbb s amit tesz, mond, 
beszédes arcjátékkal kiséri. Mindehhez hozzá­
járul egyéniségének vonzó bája, amely akkor 
is érvényesül, amikor játéka nincs. Nem ki- 
fejezetlen táncos primadonna oly értelemben, 
hogy minden törekvése és tudása a táncban 
olvad fel; de a tánca is kellemes, harmo­
nikus. A három vendégestnek napról napra 
fokozódó sikere a legjobb ajánlólevél. Ha 
szerződtetés céljából lépett fel s a társulatnak 
is az a célja, hogy egy vonzó erővel gazda­
gítsa az operettegyüttest, úgy Horváth Mici 
teljesen megfelel a „közönség“ kívánalmai­
nak. A társulatnak úgyis csak egy énekes 
nője van, aki énekelni tud. így volna kettő 
s meg lehetne találni a módját, hogy mind­
kettő érvényesüljön s közönséget vonzzon,

Ilyen sikerek után, azt hisszük, nem 
sokáig marad Horváth Mici a vidéken, ha­
nem elfoglalja méltó helyét a főváros vala­
melyik előkelő színpadán.

A szerkesztésért Ideiglenesei, felelőst
Or. PÄPP KÁROLY.

13014/915. szám.

Hirdetmény.
Belügyminiszter ur 29166—VII. d/1915 

számú körrendeleté alapján figyelmeztetem a 
város közönségét, hogy a vasúti állomásokon 
átvonuló katonaságnak szeszes italokat sem 
pénzért, sem ajándékképen ne adjanak, mert 
eme rendelkezés betartását szigorúan ellen- 
őriztetem s az ellene vetők megbüntetése vé- 
gett intézkedni fogok.

Nagyvárad, 1915 junius hó.
Rendörfökapitányság.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

7256—1915 ein. számú körrendeleté folytán 
közhírré teszem, hogy miad a közös had­
seregbeli mind a honvéd legénység abban a 
mértékben, a mint azt a hadra kelt sereg 
részére szükséges pótlások készenlétbe he­
lyezése és a kiképzés megengedi: kaszálási, 
aratási és cséplési munkálatokra 14 napra 
szabadságoltatnak és pedig: 1. az önálló 
mezőgazdák illetőleg ilyenek hozzátartozói, 
de csak saját birtokukra illetőleg szüleik 
birtokára; 2. mezőgazdasági munkások. A 
szabadságot az illető katonának személyesen 
a kihallgatáson (Rapporten) kell kérelmeznie. 
A szabadságot a póttestparancsnoka enge­
délyezi. A szabadságolt katonák a rendőrség 
utján ellenőriztetni fognak, hogy azt a 
munkát, amelyre szabadságoltattak, tényleg 
végezik-e. Azok, akik munkájukat nem vég­
zik, az illetékes katonai parancsnokságnak 
azonnal bejelentetnek, amely hatóság a 
munkát nem végzőket megfogja büntetni.

A mezőgazdáknak és munkásoknak 
egyéni szabadságolásán kívül a kaszálási, 
aratási és cséplési munkálatoknak végzé­
sére 20 katonából álló munkás-csoportok is 
fognak alakíttatni. Ezek a munkás csoportok 
erélyes és megbízható altiszt vezetése mellett 
községeknek és egyes földbirtokosoknak ren­
delkezésére bocsáttatnak. A munkás-csopor­
toknak kirendelése iránti kérvény ahhoz a 
legközelebbi állomásparancsnoksághoz inté­
zendő, ahol a póttest van (Nagyváradon te­
hát a m. kir. honvéd állomásparancsnokság- 
hoz). A birtokosoknak erre vonatkozó kér­

vénye a katonai ügyosztály által láttamo- 
zandó.

A munkás-csoportnak és a mellé adott 
altisztnek elszállásolása és élelmezése a 
munkás csoportot igénybevevő birtokos fel­
adata. Az élelmezést a munkaadó az altiszt 
által átadandó élelmezési pénzért tartozik 
teljesíteni, amely pénz átvétele nyugtázandó. 
A munkás-csoport tagjainak, valamint az 
azok mellé felügyelet céljából kirendelt al­
tisztnek a munkaadó mindegyik munka­
napért a helyi szokásos napszámnak meg­
felelő munkadijat tartozik kifizetni. Az uta­
zási költségek a munkaadót nem ter­
helik.

A fenti rendelet értelmében felhívom a 
nagyváradi mezőgazdákat és birtokosokat, 
hogy munkás szükségletüket összeírás vé­
gett a katonai ügyosztálynál azonnal je­
lentsék be.

Nagyvárad, 1915 junius 25.
Eleméry Ferenc, 

katonaügyi tanácsnok.

Cs. és kir. katonai élelmezési raktár Nagyvárad. 
2738. szám.

Hirdetmény.
Fenti Élelmezési Raktárnál 

kb. 431 métermázsa és 20 kg. 
! elromlott, baromfi etetésre al­
kalmas husfőzelékkonserv ke­
rül 1915. évi július hó 20-án 

i d. e. 10 órakor árverés utján 
í eladásra.

Az árverés Baross-utca 2. 
szám alatt lesz megtartva. 
Venni szándékozók meghivat­
nak, hogy azon résztvegyenek.

A vevő tartozik a vételárat 
azonnal készpénzben, Il-ik fo­
kozat szerint felülbélyegezett 
letétjeggyel, az élelmezési-rak­
tár pénztáránál befizetni és az 
áru azonnali elszállításáról gon­
doskodni. Tartozik továbbá, 
mivel a konservek 200 ada­
gonként á 200 gramm, ládák­
ban vannak csomagolva, min­
den átvett ládáért 3 koronát 
letétbe helyezni, mely letét az 

1 üres ládák jókarban való vissza- 
i szállítása után vissza lesz 
' fizetve.

Kisebb tételek átvétele, a 
körülményekhez képest, szin­
tén lehetséges. Mindennemű 
további felvilágositás az Élel­
mezési-Raktár iroda helyisé­
geiben, Baross-u. 2. szám alatt, 
vasárnap kivételével, minden 
nap d. e. 8 és 10 óra között 
beszerezhető.

Nagyvárad; 1915 jun. hó 29. 
A Nagyváradi Katonai Élelmezési Raktár 

Kezelő bizottsága.



Hirdetmény.

Egy magasabb katonai parancsnokság­
nak átmenetileg Nagyváradra történt helye­
zése folytán nagyobb létszámú katonatiszt 
jön városunkba.

Az ideérkező katonatisztek egyrészének 
— az eddigi gyakorlathoz képest — szállo- 
dákbsn való elhelyezése ez idő szerint nem 
eszközölhető, részben a szállodák teljesitő- 
képességének korlátozott volta, részint azért, 
mert a Nagyváradot felkereső vidéki vagy 
átutazó közönséget a szállóhelyektől teljesen 
megfosztani nem lehet.

Ez okból a tiszti beszállásolások cél­
jaira a magántulajdont képező s az 1879. 
évi XXXVI. t.-c. 9. § a értelmében szállás­
adásra kötelezett házak fognak igénybe vé­
tetni, természetesen az arányos teherviselés 
elvének megfelelően.

A számadási kötelezettség megállapítá­
sánál a következő irányelvek szolgálnak:

A tiszti szállásadás kötelezettsége a ház 
birtokost terhelvén, az elsősorban a háztulaj 
donostól követeltetik, amennyiben a háztu­
lajdonos nem lakik* házában s az 1879. évi 
XXXVI. t.-c. 15-ik § ában megadott azon

város
VILLAMOS MÚ VE

Iroda;és raktár: NAGYVÄBAD, Vár tér 1.

Értesítjük a t közönséget, hogy »

Wolfram lámpák
ír* olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
wt««nség rendelkezésére áll. Telefon rended 
lésie ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéu éjjel ügyeletes ssolgálat.

Költcégvetáaek

Teltfon szám 514.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügy­
osztálya.

18923—1915 szám.

Hirdetmény.
A cs. és. kir. hmesvári katonai parancs­

nokságnak 19187—1915 M. A. szému meg­
keresése alapján közhírré teszem, miszerint 
a katonai parancsnokságnak a kútfúrás mes­
terségét űző és abban jártas egyénekre van 
szüksége.

Felhívom tehát mindazokat, akik ezen 
mesterséggel foglalkoznak avagy azt értik, 
hogy összeiratásuk végett a város tanácsa 
katonai ügyosztályában (II. em. 3,3 számú 

szobában) folyó hó 28—30-ig múlhatatlanul 
jelentkezzenek.

Nagyvárad, 1915 junius 25.

' Ekméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok.

! jogával, hogy az elszállásolás végett hozzá 
utalt tisztet ugyanazon városrészben fekvő 
más helyiségbe saját költségén kellően el­
helyezheti, nem él s a bérbeadott lakások 
valamelyikében alkalmas, kellően bebutoro- 
zott szoba van, az a lakótól is igénybe fog 
vétetni az előirt illeték fejében.

Ezen alapelvek alapján történendő el­
szállásolás foganatosításával a városi katonai 
ügyosztály által kiküldött szállásbiztos a 
tiszti szállások kijelölése végett a helyszí­
nén meg fognak jelenni. Miután a haderő 
érdekeinek bármily tekintetben való előmoz­
dítása a jelenlegi nehéz időkben mindenki­
nek hazafias kötelessége s meg vagyok 
győződve, hogy Nagyvárad város hazafias 
és áldozatkész polgársága ezen kötelezettsége 
elől sem fog elzárkózni, felkérem a szállás- 

■ adásra kötelezett háztulajdonosokat, illetve az 
I igénybe veendő magánlakások bérlőit, hogy 

a katonai ügyosztály kiküldötjét s a szállá- 
soléssal megbízott katonatiszteket feladataik 
teljesitésében előzékenyen támogatni szí­
veskedjenek.

Nagyvárad, 1915 junius 16.

Eleméry Ferenc 
katonaügyi tanácsos

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berondezé- 
sek felszereléséi.
Csillárok,

ívlámp ájs 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villzmcs motorok
V. Utrátöl slid» ufftíilH.

Főszerelő telefonja 55. as.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától.

14003—1915. sz.

Hirdetmény.
Az állami mértékhitelesítő hivatal f. évi 

186 számú megkeresése értelmében közhírré 
teszi, hogy Olaszi városrész és a Szőllőhegyre 
nézve az 1915. évi időszakos mérték hitelesí­
tés a következő sorrendben fog megtartatni:

Az a. b. betűkkel kezdődő nevüek julius 
6 án ez. e. betűvel kezdődők julius 7-én f. 
betűvel kezdődők julius 8—9-én. g. betűsök 
julius 10-én h. i. betűvel kezdődők julius 
13-án. k. betűvel kezdődők julius 14-én és 
15-én. 1. m. betűvel kezdődők julius 16. 17. 
o. r. betűsök julius 20. 21. s. sz. betűvel 
kezdődők julius 22. 23-án. t. z. betűvel kez­
dődők pedig julius 24. 27-én.

Felhívom ennélfogva az olaszi-i város­
részben és a szőllőhegyen lakó összes keres­
kedők, iparintézetek és ipartelepek tulajdono­
sait, hogy az időszakon hitelesítésre kötele- 
z.ett mértékeiket a fent jelzett napokon az 
Állami mértékhitelesítő hivatalnál mutassák 
be. mert ellenkező esetben 200 koronától 800 
koronáig terjedhető pénzbüntetés és 8 napig 
terjedhető elzárással büntettetnek.

Nagyvárad, 1915. junius 26-án.
Rendörfőkapitányság.

Felhívás
Nagyvárad város közönségéhez l

A háborúval kapcsolatban fellépni szo­
kott fertőző betegségek behurcolásának és eh 

| terjedésének megakadályozására a következő
ÓVRENDSZABALYOK

j pontos betartását és követését rendeljük el-
a) Minden háztulajdonos, szállodák, ven­

dégfogadók, korcsmák, éttermek, kávéházak 
gyárak, iparmühelyek, intézetek, üzletek’ 
nyilvános helyiségek stb. tulajdonosai köte­
lesek a köztisztaság fenntartása céljából a 
szemetet és trágyát naponta a hatóság által 
megállapított és városrészenkint kijelölt sze­
méttelepre kihordatni, az udvart, házeíejét és 
folyókat naponta a reggeli órákban felseper- 
tetni és kitakarittatni.

Szemétládát, árnyékszékeket, emésztő­
gödröt és folyókákat naponta kötelesek fer­
tőtleníteni és pedig vagy frissen készült 
mésztejjel, mely egyrész frissen oltott mész 
és három rész viz keverékéből áll, vagy 5 szá­
zalékos Carbololdat, vagy 5 százalékos Lysol- 
oldattal. Ezen fertőtlenítő folyadékokból az 
árnyékszékekbe naponta két liternyi mennyi­
ség öntendő, a többi helyek pedig szintén 
bőségesen fertőtlenitendők.

b) A lakások tisztán tartandók, naponta 
többször szellőztetendők ős a bennük levő 
tárgyak nedves ruhákkal letörlendők. Külö­
nös gond fordítandó a legyek és élősdiek 
irtására, minthogy ezek gyakran terjesztői a 
ragálynak. A lakosság tartsa magát tisztán, 
sűrűn mosakodjék vízvezetéki vízben és ke­
zét evés előtt mindenki mossa meg.

c) Evésben és ivásban mindenki mér­
tékletes legyen. Nyers eledelt lehetőleg ne 
egyék, gyümölcsöt megmosva, hámozva. 
Elelmicikkek a legyek ellen megvédendők.

d) A Körös vizének használata bármely 
célra tilos, úgyszintén nem szabad az egyes 
házakban még meglevő kutak vizét sem 
ivásra, sem főzésre, sem mosogatásra hasz­
nálni.

e) Piaci árusok, élelmicikkck árusítói kö­
telesek helyiségeiket, bódéikat és árusító­
asztalaikat a legtisztábban tartani, különösen, 
nagy gondot fordítsanak vendéglősök, kávé­
háztulajdonosok, cukrászok, ételkifőzők, mé­
szárosok, hentesek és pékek üzleteikre és 
műhelyeikre, hogy úgy helyiségeiket, mint 
árupadjaikat és áruikat a legnagyobb tisz­
taságban tartsák. Élelmicikkek zárthelyen 
vagy tiszta ruhával letakarva tartandókx 
hogy portól, legyektől megóvassanak. Rom­
lott és hamisított élelmiszerek elárusítói a 
legszigorúbban fognak büntettetni.

f) Ragályfogó áruk raktárait, u. m. rongy, 
I csont és bőrtelepeket naponta fertőtleníteni

kell. Érkező árukat azonnal.
g) Sertéshizlaldák, ólak, istállók és szár­

nyas állatok ketrecei állandóan tisztán tar­
tassanak és naponta fertőtlenittessenek.

h) Hányás és hasmenéssel járó kolerára, 
typhusra gyanús, vagy gyanús kiütéssel járó 
megbetegülősnél azonnal orvost kell hivatni 
és a hatóságnak bejelenteni.

i) Fertőzött helyről jött személyek, pod- 
gyászok élelmicikkeket, különösen szennyes 
ruhákat tartalmazó csomagok a hatóságnak 
sürgősen bejelentendők, hogy a kellő ellen­
őrzés és fertőtlenítés keresztül vihető legyen. 
Különösen köteleztetnek erre szállodák és 
szállóhelyek tulajdonosai és vezetői.

A hatóság eljárása magában nem elég 
a fenyegető járványok elleni védelemre, min­
den polgárnak ki kell ebből venni részét és 
e tekintetben számítunk is Nagyvárad város 
intelligens lakosságának a támogatására, 
mert e nélkül küzdelmünk meddő ma­
radna.

Végül megjegyezzük, hogy amennyiben 
ezen felhívásnak egyesek eleget nem tenné­
nek, ellenük a törvényes eljárás folyamatba 
fog tétetni és minden kihágás a legszigorúbban 
fog büntettetni.

Nagyvárad, 1915 junius hó.
Nagyvárad város tanácsa.

Línlí-nycBda rtairtaytÁmrój,


